E.Le1/T1undlLe2/ 72

1 Vorbemerkung zu 71 und 72

Die Partikel 7 stellt — besonders fiir Lernende, deren Muttersprache nicht Chi-
nesisch ist — eines der groBiten Probleme im Chinesischen dar. Auch chinesische
Linguisten stellen auf Fachtagungen fest, «dass die Probleme von <7 > noch nicht
abschlielend gelost» seien. Im Folgenden wird der Versuch unternommen, den
Gebrauch von «7 » fiir deutsche Muttersprachler auf moglichst einfache Weise
transparent zu machen. Ausgegangen wird dabei von den Fehlern, die die mei-
sten Studierenden beim Gebrauch von «7» machen, und es werden Losungen
angeboten, um diese zu vermeiden.

In Anlehnung an die Grammatik von Fang Yuqing® wird im Folgenden die
Unterscheidung von 7 1 und 7 2 gemacht. Dabei lehnt sich der Gebrauch an die in
China verbreitete Satzstellungsgrammatik an. 7 1 steht direkt hinter dem Verb
und 7 2 ganz am Ende des Satzes vor dem Punkt. Treten im Folgenden in einem
Satz zwei «Le » auf, so bezieht sich das unterstrichene «L.e» auf den im jeweiligen
Unterkapitel besprochenen Punkt der Grammatik.

2 71

2.1 Erléuterungen

2.1.1 Die Stellung von 71 im Satz

7 1, das in einigen gédngigen Lehrbiichern auch als «Aspekt- 7 » bezeichnet wird’,
steht direkt hinter dem Verb oder Verbaladjektiv und bringt die Vollendung oder
Abgeschlossenheit einer Handlung zum Ausdruck.

Beispiele:
a) ¥ F TiRE#E 8 = K. Sie kehrte immer nach dem Unter-
richt nach Hause zuriick.
b) fe e T 0tk st X & €% 7. | Nach dem Abendessen sind sie ins
Kino gegangen.

6  Fang Yuqing, 2008

7  Die Bezeichnungen von «Aspekt-Le» fiir 71 und «Modal-Le» fiir 72 sind vielfach, aber nicht
immer identisch. Hier wird die Bezeichnung 71 und 7 2 verwendet, um zu kennzeichnen, dass
diesen Bezeichnungen eine «reine» Satzstellungsgrammatik zugrunde liegt.
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2.1.2 Zeiten
7 1 kann sich auf Vorgénge in der Vergangenheit, Gegenwart oder Zukunft be-
ziehen.

Beispiele:

aA) AT TRABDE(T ). Nach dem Unterricht kehrte er
immer nach Hause zuriick. (Ver-
gangenheit)

b) {F T iRzt = K. Nach dem Unterricht kehrt er nach
Hause zuriick. (Gegenwart)

DT TR R(T). Nach dem Unterricht wird er nach
Hause zuriickkehren. (Zukunft)

2.1.3 Die Verneinung von 71
Die Verneinung eines T 1-Satzes erfolgt durch ;% oder ;% 7, dabei entfallt 7 1.
Beispiele:

a) 4R LI AR Sie hat nicht zu Abend gegessen.
b) He 2 T HZATVF, 122 %A 2 | Er hat uns in chinesischen Schrift-
HATVEE. zeichen unterrichtet, aber er hat
uns nicht in Grammatik unter-
richtet.

2.1.4 Die Wahl- bzw. Alternativfrage bei 71

Bei7 1 gibt es zwei Formen von Wahlfragen:

Die Wahlfrage im Satz:

Die Wahlfrage in einem Satz der Vergangenheit geschieht durch Verb + % +
Verb, wobei das 7 1 entfillt.

Beispiele:
a) Mo iZ (R )P -F4R? Hat er gefriihstiickt?®
b) 4 A R CR)AE R EFH? Hat sie diesen Film gesehen?

Die Wahlfrage im Anschluss an den Satz:
Bei dieser Form der Wahlfrage bleibt der urspriingliche Satz mit 7 1 erhalten, es
wird jedoch ein ;% nachgestellt, um die Frage auszudriicken.

8  vgikvi ist die Kurzform fiir v£i% % v£, die im gesprochenen Chinesisch jedoch kaum verwendet wird.
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a) fevr T 48R ? Hat er gefriihstiickt?
b) 4 FH T AR B AH? Hat sie den Film gesehen?

Von der Bedeutung her sind beide Formen der Wahlfrage gleich, es spielt also
keine Rolle, ob man «. 5% () A X IR EH D> oder b F T X055 A P> sagt.

2.1.5 Das Objekt

Das Objekt im Satz mit 7 1 muss néher spezifiziert oder durch den Kontext be-
kannt sein.

Beispielsiétze:

a) 5 KT T —1EenykR. |Heutetragt er einen schwarzen
Mantel. («<schwarz» hier als Spe-
zifizierung.)

b) EERINME T M. Die Polizei hat den Dieb gefasst.
(«den» Dieb statt «einen» Dieb)

Dass in dem letzten Beispiel von dem Dieb schon einmal die Rede war, wird
im Deutschen durch den bestimmten Artikel den ausgedriickt. Die Ubersetzung
«Die Polizei hat einen Dieb gefasst» wére daher in diesem Kontext falsch.

Zu dieser Regel gibt es allerdings zwei Ausnahmen:

a) Das Auftreten einer adverbialen Bestimmung
Steht eine adverbiale Bestimmung vor dem Verb, so kann die Spezifizierung des
Objekts ebenfalls entfallen:

WA AE AR E T B, Sie hat die Biicher ganz sorgfiltig
gelesen.

b) Der Satz wird nach dem nicht ndher bestimmten Objekt weitergefiihrt

| e TIRT . Er hat gegessen.

In diesem Fall ist das Objekt nicht weiter bestimmt und es war auch nicht unbe-
dingt zuvor von «dem» Essen die Rede. Der Satz wird jedoch durch ein 7 2 fortge-
setzt und ist somit richtig. Der Satz «*4kv7, 7 4% .» wére hingegen falsch.

Zu dieser Regel gibt es allerdings auch eine Ausnahme: 71 kann nicht bei ge-

wohnheitsméfBigen Handlungen stehen.
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Es wire also falsch zu sagen:

| FRRRARGE ] T E. Ich lernte jeden Tag Chinesisch.

2.1.6 71 und Zeitkomplement
An das 71 kann sich direkt ein Zeitkomplement anschlief3en:

| 52 3] 7 % Kkadia)? Wie lange hat er studiert?

Taucht in einem solchen Satz ein direktes Objekt auf, so muss das Verb entweder
wiederholt werden wie in dem Satz:

W52 3] L5231 T % Kkt la)? Wie lange hat er Chinesisch gelernt?

oder die Zeitldnge muss als attributive Bestimmung vor dem Objekt stehen:

23] T % Kadra(ag) P L7

Ist das Objekt jedoch ein Pronomen, so muss beriicksichtig werden, dass die at-
tributive Stellung der Zeitldnge nicht in Frage kommt, sondern die Zeitlédnge nur
hinter das Objekt gestellt werden kann, und zwar ochne Verbwiederholung:

R5 18] T 4k % Kag iR ? Wie lange hast Du ihn besucht?

Man diirfte also keinesfalls sagen: *{R 7% I¥] 7 % ot 18] 449 4&.?

2.2 Ubungenzu 71

Bei den Fragen sind jeweils drei Frageformen anzugeben: eine Frage mit «"%», eine
Frage, bei der die Wahlfrage im Satz steht und eine Frageform, bei der das «;% 7 »
an die Frage angeschlossen wird.

1. Alsich in China war, habe ich zwei berithmte Schauspieler kennen gelernt.

2. Nachdem er den Film gesehen hatte, hat er seine Ansicht in dieser Hinsicht
gedndert.

3. Ich habe den roten Rock getragen, den meine Mutter mir gegeben hat.

4. Hast du den chinesischen Wein probiert?

5. Ich habe den Film drei Stunden lang angeschaut.

9 Die Moglichkeit, das Akkusativ-Objekt im Satz nach vorn zu ziehen, besteht im Satz mit Zeit-

komplement wie in anderen Sitzen auch und erfordert keine besonderen Regeln, z. B. ¥ L fb.5 7
M4 oder fe b LF T M.
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Sie hat noch nicht das Buch gelesen, das sie letztes Jahr gekauft hat.
Wenn Du in Amerika angekommen bist, solltest du meinen Freund besu-

~

chen.

8. Hast Du seine CD gehort?

9. Sie hat uns ganz erfreut die Hand geschiittelt, ihr Bruder aber nicht.

10. Nachdem er drei Stunden lang Chinesisch gelernt hatte, ruhte er sich eine
halbe Stunde aus.

3 T2

3.1 T 2 zur Kennzeichnung der Vergangenheit

3.1.1 Erlauterungen

3.1.1.1 Aussagesétze bei 7 2

7 2 wird in den meisten deutschsprachigen Lehrbiichern als Modalpartikel be-
zeichnet und steht ganz am Ende des Satzes. Dort kann 7 2 die Vergangenheit,
einen neuen Zustand, die Zukunft, den Imperativ, aber auch andere Inhalte wie
Nachdruck etc. ausdriicken. Im Folgenden werden wegen ihrer Héufigkeit die
ersten vier Inhalte behandelt.

a) AR B R S5 T Er hat an der Bonner Universitit
sein Studium abgeschlossen.

b) e\ & FEH A4 T . Er ist um halb neun seine Mutter
besuchen gegangen.

3.1.1.2 Die Verneinung bei 7 2
Die Verneinung des mit 7 2 gebildeten Satzes der Vergangenheit erfolgt mit /%
(H), wobei das 7 2 — d4hnlich wie bei 7 1 — entfillt.

a) ML IR O )M B K ek, Er hat noch nicht sein Studium an
der Bonner Universitit abge-
schlossen.

b) H A\ & R (R )& A 4D+, Um 8:30 Uhr ist er nicht seine
Mutter besuchen gegangen.

T Z )N S F £ B A4l 45. Er ist nicht um 8:30 Uhr seine
Mutter besuchen gegangen.
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3.1.1.3 Die Wahl- oder Alternativfrage bei 7 2

Die Wahlfrage kommt dadurch zustande, dass das ;%% an den vollstiandig mit 7
2 gebildeten Satz angehingt wird. Das 7 2 bleibt also bei der Wahlfrage bei Sét-
zen der Vergangenheit erhalten. Die oben angegebenen Aussagesitze wirden als
Wabhlfrage also folgendermalien heif3en:

a) MR B R FELTZAR? Hat er sein Studium an der Uni-
versitat Bonn abgeschlossen?

b) H A\ & FEFH 4545 T % A ? | Ist er um 8:30 Uhr seine Mutter
besuchen gegangen?

3.1.1.4 Satze, bei denen 7 2 der Vergangenheit entfallen sollte
Bei7 2 zur Kennzeichnung der Vergangenheit ist Folgendes zu beachten:

Wenn eine Begebenheit geschildert wird, die insgesamt in der Vergangenheit
geschehen ist, ist es nicht ratsam, ein «7» an das Ende eines jeden Satzes zur
Kennzeichnung der Vergangenheit zu héngen:

NS =¥ | o= AN Als er klein war, ist er in Peking
zur Grundschule gegangen.

Ein «7 2» entfillt aullerdem, wenn bereits ein Zeitwort vorhanden oder die Ver-
gangenheit aus dem Kontext ersichtlich ist:

a) #AE X _E N\ & 47T £ X K 5 | Sie ist gestern morgen um 8 Uhr

imt mit dem Auto zur Uni gefahren,
um Unterricht zu geben.
b) # AT & F 5 5 ILE. Sie ist vorletztes Jahr nach China

gegangen, um Chinesisch zu

lernen.

Bei gewohnheitsméfBigen Handlungen entfillt ein « 7 2» der Vergangenheit eben-
falls.

Beispiele:

a) i A R ARSE . Letztes Jahr ist er jeden Tag jog-
gen gegangen.
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b) VARTHEA R 4F04 A 7 3] 1 % | Friher hatte sie sehr gute Lebens-
6.5 APALIR, 6.5 F4T KA, gewohnheiten: sie ist immer um
RgH L3k, 6 Uhr aufgestanden, um halb 7

hat sie Schattenboxen gemacht

und ist danach zur Arbeit gegan-
gen.

Ein sehr anschauliches Beispiel fiir den tiberfliissigen Gebrauch von 7 2 gibt Liu
Yuehua:

PERF- ERAARABCTRT. REFEWET. £HEWIEXRXEXPT.
REE| 2R B, HREFESET. AFAES NP TAE LR, 43t T
PME—AEH. DA FEABERARREET

Steht eine Handlungsabfolge insgesamt in der Vergangenheit, so sollte nur ein
einziges «7 2» am Ende der Begebenheit stehen. Durch die zahlreichen 7 wird
die Kontinuitéit des Geschehens quasi «zerstiickelt», es reicht somit aus, sich auf
das letztgenannte 7 zu beschrianken und auf diese Weise die Vergangenheit zum
Ausdruck zu bringen.

3.1.2 Ubungen zum T2 der Vergangenheit

Er ist in die Stadt gegangen.

Gestern ist er nicht in die Stadt gegangen.

Friiher ist sie immer mit ihrem Freund im Sommer nach England gefahren.
Gestern ist er gekommen, heute nicht.

AN

Letztes Jahr ist er nach China gefahren.

3.2 72 als Ausdruck eines neuen Zustandes

3.2.1 Erlauterungen

«7 2» kann einen neuen Zustand ausdriicken, und zwar in allen Zeiten. Dabei
kann der neue Zustand in der Gegenwart héufig durch ein «<nun» oder «doch» deut-
lich gemacht werden, wiahrend sich in der Vergangenheit meist ein «da» eignet.
Leider ist es jedoch nicht immer moglich, den neuen Zustand bei einer Uberset-
zung ins Deutsche wiederzugeben.

1) e ARt A T, M4 X3 | Urspriinglich sagte er, er wolle ge-
ET. hen, jetzt sagt er hingegen, dass
er doch nicht geht.

10 Liu Yuehua u.a., 2007, S. 385
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Nun bin ich 20 Jahre alt.

3) HE L AR, Thoil A
A, BRE#HT.

Urspriinglich war es ganz laut im
Klassenzimmer, aus unerklér-
lichem Grund war es plétzlich

ganz still.

Wie der neue Zustand sich in den verschiedenen Zeiten abspielen kann, verdeut-

lichen die folgenden Beispielsétze:

1)tk F AT AR AE, T 5% 3 &

Zu Beginn letzten Jahres war er
noch sehr dick, aber zum Ende
des Jahres war er schon ganz
dinn geworden. (Vergangenheit)

D WMEZEA IIET, — FF R
Joi8 MR EABT.

Er hat jetzt keine Arbeit mehr und
weill nun auf einmal nicht mehr,
was er tun soll. (Gegenwart)

3) S I AR KR BT Ik, e R
SHACT.

Wenn seine Freundin morgen
kommt, wird er nicht weiter

fernsehen. (Zukunft)

Verneinung des neuen Zustandes

«R e 7 » kann mit «nicht mehr», «doch nicht mehr» oder «nicht weiter» tiber-
setzt werden, um einen neuen Zustand zum Ausdruck zu bringen:

RKR—HER, FERXTIHIET.

Sobald der Rektor eintritt, spre-
chen die Studenten nicht weiter.

Die Verneinung eines neuen Zustandes erfolgt in der Regel durch ;% #:

T T vh ? A, Bt IR iRk ).

Geht er nun? Nein, es ist noch
nicht soweit.

Ist er gegangen? Nein, es war noch
nicht so weit.

Handelt es sich um eine gewohnheitsméBige Handlung, so kann allerdings sogar
in der Vergangenheit mit «7<» verneint werden:

VARTAL 8 5 B 4, INEFVL R
WRBLEFRT.

Friher hat er sie oft besucht, seit
dem letzten Jahr hat er sie nicht
weiter besucht.
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3.2.2 I"J'bungen zum7T 2 des neuen Zustandes

1. Frither mochte ich gern Fleisch essen, nun mag ich es nicht mehr.

2. Er hat mehrere Wochen sein Zimmer nicht aufgerdumt, nun rdumt er end-
lich auf.

3. Sie ist nicht mehr Bedienstete an der Rezeption, sie ist jetzt Managerin des

Hotels.

Jetzt ist es 10 Grad unter Null, nun konnen wir Eislaufen gehen.

Sie studiert nicht mehr chinesische Literatur, sie studiert nun klassisches

Chinesisch.

Sie sagte, sie wiirde ihn nicht mehr lieben.

ok

Jetzt ist es Winter, (nun) solltest Du eine Miitze aufsetzen.
Er hat die Priifung bestanden. Geht er jetzt doch nicht mehr nach China?
Sie konnte urspriinglich sehr gut Klavier spielen. Nachdem sie viele Jahre

© ® e

nicht gespielt hat, kann sie es jetzt nicht mehr.
10. Wenn er in Zukunft viel Geld verdient, wird er seine kleine Wohnung nicht
mehr mogen.

3.3 72 zur Kennzeichnung der Zukunft

3.3.1 Erlauterungen

In Verbindung mit £ kann 7 2 auch die Zukunft angeben:

S K TFHFERT. Er wird heute Nachmittag kom-
men.

In Verbindung mit %, &, %, #, #%, 5% und # %% kann7 2 zudem die
unmittelbar bevorstehende Zukunft angeben, wobei ##-% am unmittelbarsten
bevorsteht und sich oft entsprechend mit «jeden Moment» iibersetzen lidsst. Eine
Differenzierung zwischen % und 3t auf der einen Seite und #% auf der anderen
lasst sich hochstens durch Wendungen wie «bald» und «schon» oder «bereits» fiir
= und #t und «sehr bald» fiir % wiedergeben:

E P LT, w2 K E | Wenn sie von der Oberstufe der
Wk X7, Mittelschule graduiert ist, wird
sie von zu Hause ausziehen.

Verneinung:

erd ein Satz mlt ,ﬁ_ ...... T , ;H& ...... T s E}L ...... T , ?}L_‘;bc ...... T , ?‘}L'H& ...... T Oder ﬁt,}k
Feee e 7 verneint, so geschieht dies — anders als man vielleicht erwarten wiirde
—mit JEA:

| st B A T2 RA. Geht er gleich? Nein.
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